



2025年4月28日  
乙巳年四月初一

# 多视角探寻疑难问题的破解之道

刘万钧

我们在工作和生活中，经常会遇到各种困难，有的像拦路猛虎阻挡前进，有的如万丈深渊望而生畏，有的甚至无法逾越。任何问题不可能永远无解，只要我们积极开动脑筋，发挥人的主观能动性，善于寻找和运用恰当的方法，就能找到解决它的金钥匙，最终化险为夷，变难为易，破局前行。

**一是从确定矛盾的结合点中寻找好对策。**矛盾双方既对立又统一，而解决矛盾的关键，在于找到矛盾双方互相作用的最佳结合点，让看似对立的双方达成平衡与统一。在这方面，董主席提出的“种养轮作”发展有机农业就是很好的例证。发展有机农业需要施用大量的农家肥，而整个施肥过程费工费力，投入巨大。秋收过后，还要花费人工把农作物秸秆收回喂养牲畜，然后还得把牲畜粪便收集一起，发酵后再施到地里，环节周折复杂，综合成本很高。

如何解决既不用过多回收秸秆，也不用特意积肥造粪，就能达到培肥地力效果，实现有机农业的低成本、高效益呢？董主席经过几番思考，提出了“种养轮作”这一办法。具体就是秋收一过就把牛羊圈进地里，各种农作物秸秆就是最好的饲草饲料，过腹后产生的粪便尿液几乎均匀地散落在田地里。经过一秋冬和明年春季的腐熟，就变成了优质的农家肥，完全可以满足有机种植的需要。开春后适时把牲畜迁出，便可开始整地起垄播种。此方法具有一定的哲学道理，通过轮作使农牧双方合二为一，符合矛盾的对立统一规律。

经过两年的实践证明，“种养轮作”是对发展生态有机农业的成功探索。可以省去繁杂的积肥施肥环节，既节省投入，



铁管烟道变成热水器



养牛场有了拌料机

又有利于培肥地力，增产效果明显。上方山基地农牧轮作后土壤比原来肥沃多了，种出的西瓜重量是原来的3倍多。更令人欣喜的是，牛羊在宽阔的田野里自由自在地觅食，尽显野性地撒欢、尥蹶子，充分享受大自然给予的阳光空气，不但很少得病，而且长膘也快。上方山养牛场150多头犊牛，两个多月时间里，每头增重150多斤，超过集中圈养的生长速度。

**二是从找准问题的关键环节上研究好点子。**有的工作如同一部由多个链条组成的机器，而问题往往产生在某个环节。因此，我们在解决问题时必须找准问题存在的关键环节，抓住主要矛盾，对症下药，就能起到事半功倍的效果。

前些天，我们往楼顶平台上运送罐装水。开始采取的方法是：楼下的人把绳子拴在水桶的提手上，楼上的人往上提，每次只能拴一两桶。楼上几个年轻力壮的小伙子提起来丝毫不费劲，一个劲地喊着下边多拴几桶，加快点速度。我走过去一看，造成速度慢、效率低的主要原因，就是下边拴绳和上边解绳太费事。尤其是提到楼顶后，绳子结被抻得死死的，每次解扣都占用不少时间。我想，要是在绳头上拴个挂钩，所有问题不就解决了么，我便去工具箱里寻找能做挂钩的粗铁丝。在翻找合适铁丝的时候，却看到了两把剪子，当时我的心里突发灵感：这不就是比铁丝还好看的挂钩吗？于是，我就开始用剪子做挂钩。具体就是把绳子从剪轴下边穿过，把剪子尖朝上缠严拴好，这样拴非常牢固，不易脱落，也不用担心剪尖伤人。就这样，

一个双钩提绳很快就做好了。

方法正确，效果神奇。用剪子做挂钩，每个钩至少可以挂两桶，一次就可以提四桶，而且一挂一摘瞬间即可完成，比原来拴绳再解套的做法提高效率好几倍。

**三是从传统文化和古人智慧的宝藏里借鉴好经验。**知识就是力量，是打开未知世界大门、解决疑难问题的金钥匙。中华民族五千年传统文化，犹如一座丰富多彩的精神宝藏，我们从中不但可以学到做人的修养、处世的哲学，也能领悟古人的智慧和经验，为我们解决当下遇到的问题提供丰富的借鉴。

在这方面，董主席堪称我们的榜样。他酷爱学习传统文化，书不离身，手不释卷，不断从中汲取经验和营养，转化为修身齐家治企之道。他用曹冲称象、田忌赛马、围魏救赵、茅焦谏秦王、草船借箭等这些耳熟能详的故事，点燃启迪我们智慧的火花，让我们认识到：面对看似不可能克服的困难，如何通过创新思维、利用自然规律、借助外部条件等方式找到突破口。

董主席受春秋战国时期“假道伐虢”典故中“借道”的启发，让鑫发公司把职工食堂户外的3个铁管烟囱分别安装一截水套，并联形成凉进热出的水循环管路。厨房烧火做饭时，烟囱的余热自然就把水套里的水烧热了，再也不用特意劈柴烧水了。一个“借”字，古为今用，化蛹成蝶，巧妙地使原来单纯的“铁烟囱”摇身一变，成了节能环保的“热水器”。

“骏马能历险，耕田不如牛。坚车能载重，渡河不如舟。”董主席引用这句诗教育

我们：物各有利弊、人各有长短，用人如器，各取所长，因材施用，不能求全责备。

在自身条件或能力不足时，善于利用外部资源、外部力量，也是解决问题的好办法。对此，荀子在《劝学篇》中有过精彩的论述：“登高而招，臂非加长也，而见者远；顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰。假舆马者，非利足也，而致千里；假舟楫者，非能水也，而绝江河。君子生非异也，善假于物也”。

**四是从广大员工献计献策中采纳好建议。**每个员工都是智慧的源泉，他们常年工作在第一线，对工作流程、细节了如指掌，在解决疑难问题上最有发言权、不乏“金点子”。企业管理者遇到困难时，要充分相信群众、依靠群众，积极发动他们建言献策，畅所欲言，群策群力，共破难题。做到集众人之智，解疑难之困，成非凡之事。近两年，集团畜牧养殖产业大发展，再靠人工拌料难以满足养殖规模日益壮大的需要，而且人力成本高、搅拌效果不好。在老员工的建议下，上方山、双辽、南范等地养殖场购进了拌料机，边搅拌边喷淋，豆饼、玉米面等精料均匀地黏附在草料上，牲畜非常爱吃，节省大量人力。

破解疑难问题，绝非单一路径可达，而是需要多视角探索、多维度发力。从确定矛盾结合点、找准问题关键环节，到借鉴传统文化智慧、广纳员工建言，这些方法相互补充、彼此支撑，共同编织成攻克难题的有效网络。我们在实践中应将多元视角有机融合，于错综复杂的局面中抽丝剥茧，找到破解疑难问题的“金钥匙”，实现从困局到破局的跨越。



一把剪子做双钩

# 工作找窍门 省事又轻松

徐 林

每一项工作都有窍门，如果不动筋脑，一个劲地蛮干，不仅很累，而且效率低下，浪费时间，增加成本，往往还达不到预期目的。

总部的桔子树和各种花盆较多，冬季需搬进屋里或楼道保暖，春夏秋季需放在楼顶阳台见光。有的花盆很大，重的达四五百斤，上下楼梯需四个人抬，陶瓷花盆有的沿光滑，没有抓手，抬着很是费力，容易磕磕碰碰。对于抬这样的花盆，我们想出了将花盆用旧被褥或旧毛毯垫裹，四人

各拎一角，这样上下楼配合默契，受力均匀，自然不会因拽不住而脱手，既安全省力又能提高搬运效率。在地面平移花盆，较大抬不动的，我们想出撬起花盆垫铁锹拖动的办法；较小一些的，我们就采取旋转挪动的办法；距离远的我们借助四轮手拉车，每次都安全顺利地完成搬运任务。在罐装水时，董主席指出了瓶和桶下放个水盆接着，防止浪费水的办法。丁国利和吴建超经过一番琢磨，想出了先把同类型的空矿泉水瓶放在

一个筐里，然后再集中灌装的方法，提高了速度；有人把水龙头加段软管，使灌装节水更方便。在运水装车时，我们用平板拉车运输。10升以上的水瓶，直接放在板车上。5升及以下的水瓶，就把一个大塑料桶放在板车上，多装点也不至于散落。用塑料筐装1斤的水瓶，可以在板车上多码几层，便于加快进度。这些办法的运用，缩短了运水时间，提高了运输效率。也使我们的工作变得轻松愉快。

通过学习集团关于改进工作方法、降本增效的通知后，我收获颇丰，对今后工作有了新的思考。

通知指出的问题初中实际，上方山基地简化大豆油灌装流程、双辽公司改进粮食灌装方式，都实现了降本增效。启示我工作中不能墨守成规，要打破思维定势，主动从成功案例中汲取经验，举一反三优化工作方法。此外，学习董主席在工作群的指导意见，对我们每个人都是最好的教育和启发，能帮我们明确今后的努力方向。把那些含有碎砂石杂质的粮食筛选出来喂鸡，也体现了资源合理利用的理念。

## 思考与创新

玉印公司 静玉强

集团办公室发布的通知强调，各单位领导要开动筋脑、讲求工作方法，让我明白工作中不能按部就班，要善于思考和创新。比如上方山基地简化大豆油灌装流程的例子，既降低成本又提高效率，值得我们学习。在日常工作中，我们也应时刻保持勤于思考和开拓创新意识，寻找工作流程的优化空间。今后，我在日常生产安排上，一定要根据公司月、周计划，进一步优化工作流程，完善模块化生产，做好各个工序之间的衔接，调整流程，减少搬运，提高效率。同时加大新刀具的使用，降低劳动强度，向生产效率要效益。集团要求中高层管理者要亲力亲为、主动作为，让我认识自身的责任重大。作为一名基层单位的部门负责人，不能只布置任务不去抓落实，而要深入研究工作细节，只有自己积极行动起来，才能发现问题并提出合理的解决方案。

粮食调配安排体现了集团对资源的合理利用和精细化管理。工作中我们也应树立勤俭节约、物尽其用的意识，避免浪费。在日常现场管理中，要根据图纸要求，下料精打细算，加工精益求精。同时要走出去学习先进，把同行业加工组装的好技术、好经验学到手，力求降低加工和组装成本。利用成功经验对设备进行改造，实现曲轴自动铣削，让一个工人操作两台车床，把人员解放出来干其它工作。

# 热水刷瓶效率高

马矿公司 陈淑来

三月初的一天，我和小车班司机熊茂民一起，来到马矿招待所食堂刷瓶子。由于瓶子是在大盆里用凉水泡的，尽管用小刀或钢丝球使劲刮擦，瓶子上的商标一时很不好清除干净，五六分钟也刷不好一个。我俩犯难了，怎样才能刷得又快又干净呢？熊茂民忽然提道：“咱们用热水泡泡呢？”这主意与我不谋而合，试试再说。我立即打来一壶热水，将七八个瓶子放在脸盆里，再倒上热水泡上。大约泡了十分钟，当我们从盆里捞出瓶子刮擦商标时，竟然变得轻松容易起来，而且瓶子更干净了。我们非常兴奋，当即决定利用院内的大锅灶烧水泡瓶。热水泡好后，用手一撕商标就下来了。我高兴地赶紧用手机将此景拍摄下来，并发到群里分享，得到了领导和工友的认可。

当我们遇到困难时，抱怨不会解决任何问题，只会更加消极被动，徒增烦恼，无济于事。而应积极应对，坚信只要思想不滑坡，办法总比困难多。

学习集团针对当前工作中存在的普遍问题所发布的通知后，感触颇深，对于如何在日常工作上讲求方法、提高效率、降低成本有了更为深刻的认识。

**举一反三，知行践行。**在工作中，我们会不断遭遇挑战和困难，这些困难促使我们不断学习，从而提高自身的能力和素质。同时，通过实践能够逐渐认识到事物的本质和规律，拓展自身的认知和思维方式。工作中往往蕴含着巨大的改进空间，只要我们愿意开放思维、静下心来想办法，就能够找到更加高效、经济的解决方案。由此我也深刻反思了自己工作中的不足，比如过于依赖传统

# 集众智 解难题

鑫发公司 张永宝

**群策群力，集思广益。**“三个臭皮匠顶一个诸葛亮”。每个员工都是企业一份子，都应该有“集团是我家，发展靠大家”的主人翁意识，积极建言，帮助领导研究工作方法。只有大家积极参与到集团发展大局中来，站在集团发展的高度思考问题，才能够让不同的观点和想法相互碰撞，产生更多创新的思路和解决方案，为集团发展贡献自己的力量。

## 精准测算降成本

玉印公司 江春福

通过学习集团关于改进工作方法、降本增效的通知后，我收获颇丰，对今后工作有了新的思考。

通知指出的问题初中实际，上方山基地简化大豆油灌装流程、双辽公司改进粮食灌装方式，都实现了降本增效。启示我工作中不能墨守成规，要打破思维定势，主动从成功案例中汲取经验，举一反三优化工作方法。此外，学习董主席在工作群的指导意见，对我们每个人都是最好的教育和启发，能帮我们明确今后的努力方向。把那些含有碎砂石杂质的粮食筛选出来喂鸡，也体现了资源合理利用的理念。

领导要以身作则、亲力亲为抓细节。带头深入一线，胸怀全局，积极思考，既能为员工树立榜样，也能凝聚团队力量。降本增效是每位员工的责任，我们要立足岗位多提建议，从小事和细微处优化流程。

董氏理念是企业文化的核心，为我们干好工作指明了方向。按照资源合理利用的理念，利用杂质含量大、分选成本高的粮食喂鸡，也做到了天无弃物、物尽其用。今后，下料前期要进行规划，优化排版安排，减少废料边，提高材料利用率；板料尽量采取共边切割方式，以减少废边、异型零件原材料利用率不高的问题，也可以根据零件形态进行穿插下料；圆钢下料根据精度情况减少下料尺寸，降低原材料重量和成本。

的工作方式、缺乏创新意识等。

**领导带头，敢字当先。**企业管理层是连接集团与公司、主席和员工之间的桥梁和纽带。管理人员要坚持更高标准，走在前列、当好表率。领导带头就是鲜明的旗帜，率先垂范就是无声的命令。难题面前敢抓敢管、敢于碰硬；风险面前敢于挑战、敢承担责任。时刻保持干事创业、开拓进取的精气神。